




































- ostruzione dell a tubazione o dei fil tri miscela: pulirli, 
soffiando fortemente per tog l iere le impurità; 

- carburatore sporco: smontarlo e lavar lo con benzina; 
- getto del carburatore ostr uito: smontar lo e puli r lo con 

aria compressa; 
- acqua nella miscela: smontare il carburato re, pulirlo e 

sostituire la miscela; 
- invasamento eccessivo del carburatore alla partenza: 

chiudere il rubinetto e far aspirare l'eccedenza di miscela dal 
motore; 

- in fi lt raz ione d'ar ia nella pipa d'aspi raz ione a causa d i 
defìciente tenuta fra pipa e carburato re o fra pipa e basamento 
motore : cont rollare la chiusura dei bulloni, mettere del nuovo 
mastice sui piani di chiusura. 

Difetti di accensione e rimedi 

Se il motore non si avvia, e la causa non dipende dalla car­
burazione, cercare l'inconveniente nell 'accensione. 

Per r iscontrare se la candela dà scint illa, toglierla, appoggiare 
al cilindro la parte non isolata della candela dopo aver r iattaccato 
a questa il fì lo che va al volano magnete, indi fa r compiere qual­
che giro al motore verifi cando se la candela dà scint illa; se non 
dà scintilla l'inconveniente può dipendere da: 

candela umida: farl a asciugare; 
candela sporca; pulir la con benzina pura e spazzolino; 
isolante screpolato: cambiare la candela; 
elettrodi della candela non a misura: controllare che la 

distanza sia di mm. 0,6. 
Per il montaggio della candela vedere l 'avvertenza nel capitolo 

« Candela ». 
Filo della candela: verificare che non sia rotto e control lare che 

l'attacco del fi lo sul volano sia ben avvitato. Se anche con candela 
nuova non si ha scint illa, verif icare le puntine del volano ma­
gnete; devono staccarsi millimetri 0,35 + 0,45 e se sporche de­
vono essere pulite. 

Accensione troppo ant icipata o r itardata: verificare la messa 
in fase del volano magnete. 



Difetti di compressione 

Le cause di una d imi nu it a compressione possono e s· .. ·'·' 
dadi di chiusura tes ta e cilindro allentati; 
candela non bene avvita ta o senza guarn izione; 
anelli di tenuta su l pistone consumat i o rotti; 
cilindro ovalizzato o logorato . 

Buon uso del motociclo 

Si eviti la ma rcia a st rappi con for ti fren a te ed accele r,L' 1 
ra pide; si marc i poss ibi lmente con ve locità costan te. 

Questo sistem a d i guida consente un ri sparmio di m isce l<l , , ,' 
r idotto consumo di gomme e un 'usu ra norma le di tutt i gli O r !)dl ll 

che compongono la macchi na e il motore, 

Avvertenza importante 

E' consig li ab ile veri f icare la chiusura di tutti i dadi e vi ti dop" 
che il veicolo ha percorso i p rimi 500 km , 

In pa rt icolar modo ques ta ver ifica va effettuata, a mo tore fred 
do, sui dadi che fissano la testa del motore. 

Tali ver ifiche sono sempre opportune e devono essere esegu ite 
per iodica mente a lmeno ogni 10.000 km, circa. 

S i r icord i che l'a llentamento di un solo dado può essere ca usa 
di gravi ava rie meccaniche o d i incidenti stradali, 

Attenzione : Se azionando il pedale de l freno posteriore il motore si 

arresta , la causa è data da ll a lampadina dello stop bruciata, E' quindi 

necessar io sostitu irla . Se la la mpad ina dello stop rimane accesa durante 

la marcia la causa è data da l pedale del freno che non compie comple­

tamente la corsa di rito rno o dall'in terruttore che non chiude bene. 

Nel caso di bruciatu ra dell a lampadina stop e dell'inter ruttore che 

non fa contatto avviene la mancanza d'accensione al motore; una ripa ­

razione d'emergenza può effettua rsi cortoci rcui tando i d ue attacchi del­

l' interruttore, 
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TABELLA RIASSUNTIVA DELLA MANUTENZIONE 

E LUBRIFICAZIONE 

Periodicamente ~ ogni 300 km. circa 
Verifiche 

I l Pneurn il tici : ver ificare la pressione mediante manometro: 
Con una persona: 

pneumatico anteriore 
pneumatico poster iore 

con due persone: 
pneumatico an teriore. 
pneumatico poster iore 

Dopo i primi SOO km. 
Verifiche 

kg/cmq 1,4 
» 1 ,6 

kg/cmq 1,5 
» 2,5 

2) Chiusure dild i e viti : controllare la chiusura di tulte le viti e i dadi; 
in particolar modo, li motore freddo, i dadi che fissano la testa del 
ci lindro. 

lubrificazioni 
3) Ingranaggi trilsmissione · cambio : sostituire l'olio nel basamento, a 

motore caldo (Vedere capitolo « lubrificazione del gruppo motore • 
cambio .). 

Ogni 1.000 km . 
Verifiche 

4 ) Ingranaggi trlsmissione · cambio : verif ica re il livello dell'olio e, se 
mancante, aggiungerne. 

Lubrificazioni 
5) Forcella telescop in ; lubrifica re i bracci scorrevol i mediante quattro 

ingrassatori (vedere "Tabella della Jubr ificazione IO). 

Ogni 2.000 km. 
Puliture 
6) Filtri miscela ; effettuare la pulitura ai filtri posti: uno sop ra il rubi· 

netto e uno all'a ttacco della tubazione al carbu ratore . 
7) Filtro d'aria: effettuare la pul itura (Vedere capitolo l: Fil tro d'aria 

con silenz ia tore IO). 

Lubrificazioni 
8) FOf, e llone osdllante : lubrificare i I perno tramite apposi to ingrassa tore 

(Vedere ti Tabella della lubr ificazione ). 



Ogni 300 Km.:----- - --- A -----::--------------

primi 500 ~:'.':=========i~;===~~~==~~==================~~~ Ogni 1000 Km .: 5 

Dgn; 2000 Km. :==~~~8Q===<~>=~~==~~=~~==== 
Ogni 5000 Km .. -==={~~=====~~~i~~=~?%:t.=E5===== Ogni 10000 Km .: - 17 16 

SCHEMA DELLA MANUTEN 

( I numeri si r iferiscono alle operazioni de lla « Tabell a 
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:IONE E LUBRIFICAZIONE 

o - Manutenzione 
t; - SHELL X 100 - SAE 40 
D SHELL Retinax A 
O - SHELL Oonax A 1 

'iassuntiva della manutenzione e lubrificazione»). 



Ogni 5.000 km. 
Verifiche 

9) Vol .. no magnete : controllare le puntine e lubrif icare, con <1" ,,1 
goccia d'olio, il cuscinetto di pa nno dell'e<:centrico. 

Puliture 
10) Testil · Cilindro · Pistone : compiere la pulitu ra della testa del ci i" , :, 

e del pistone, del condotto e tubo d i scarico (Vedere capitolo « l ', 
tura testa, p istone e scarico»). 

11) Catena : lava rl a e lubr ificarla (Vedere« Tabella del la lubrificaz iollc .. ) 

12) Serbatoio : effettuare la pulitura (Vedere clIpitoio «Pulitura d. t 
serbatoio») . 

13) Carburatore : smontare il carb ura tore per la revisione e la pu litUfi1 
14) Silen:riatore : effettuare la pulitura (Vedere capi tolo « Puli tura ,l,- I 

silenziatore») . 

Ogni 10.000 km. 

Lubrificazion i 
15) Ingranaggi trasm issione-Cilmbio : sosti tuire l'ol io nel basamento, a ma · 

tore caldo (Vedere capitolo «lubrifiçazione del gruppo motore . 
cambio» ). 

16) Sterzo : compiere la lubrificazione (Vedere « Tabelill della lubri­
fica:zione lt). 

17) Moni ruote : compiere la lubrificazione (Vedere te Tabella del la 
Ivbrificazione )t). 

Verifiche 
18) Chiusura dadi e viti : controllare la chiusura d i tutte le Viti e i dadi, 

in particorar modo, Il motore freddo, i dadi che f issano la testa del 
cilindro. 
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ISTRUZIONI PER LA MANUTENZIONE 

Lubrificazione del gruppo motore-cambio 

( vedere Tabella della Lubrificazione) 

Il motore propriamente detto si lubrifi ca au tomaticamen te per 
la presenza dell'olio nella benz ina 

Il r ifornimento dell'olio per la l ubriflcazione degli ingranaggi 
trasm issione-cambio si compie levando il tappo (ved . fig . 5 N. l) 
situato su l lato dest ro de l basamento indi versa re ol io nel foro 
finchè non defl u isca dall'appos ita sp ia ( ved. fig. 5 N. 2). Per­
tanto, prima di r ifo rni re d'olio i l cambio è necessario aprire detta 
sp ia togliendo la vitina. 

E' bene ogni 1000 km. circa verificare il live llo de ll'olio e se 
occo rre aggiungerne . 

La sos t ituzione de ll'o lio deve effettuarsi dopo i pr imi 500 km. 
e in segu ito ogni 10.000 km . circa . Ques ta ope razione deve com­
p iers i a motore caldo. Col cambio dell'olio è bene approfittare 
anc he per la pu litu ra interna del basamento; a tale scopo s i tolga 
il coperchio sul lato destro e s i vers i nel basamen to un po' di 
benzina agitando il veicolo quel ta n to da effettuare il lavagg io . 
Incl inare po i il veicolo in modo che la benz ina esca di colpo t ra ­
sci nando eventua lmente le impu ri tà. 

Pr ima di rimontare il cope rch io con trollare la guarnizione in 
carta, se non in perfette condi zioni sostitu ir la. 

Nel rimontare il coperchio serrare al ternativamente le viti. 
Quantità d i o lio occorrente cm 3 150 ci rca. 

Lubrificazione degli altri organi 

Force ll a telescopica: 

lub r ifi care i bracci scor revol i della fo rcella tramite gli ap­
positi 4 ing rassa tori con apparecchio Tekalam it; questa opera­
zione deve effettua rs i ogni 1000 km. circa. 

Perno del forcef lone oscillante : lub r if icare med ia n te apposito 
ing rassatore ogni 2000 km. circa ( vedere fig. 5 N. 3). 



M",' 7i delle ruote e calot te dello s terzo: sono da pu li re e lubr i­
t I< d!l' \l~Jni 10.000 km. circa. 

l'!· ! le suddette operaz ioni vedere «Tabella della lub rif ica-
: 1< " H ~ » . 
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Lubrificazione del ruttore 
( vedere Tabella della Lubrifiuzione) 

()cJll i 5000 km . è necessa rio lubriflca re l'eccent rico del vol ano 

Fig. 5 



magnete. Servendosi di un o liatore, con qualche goccia d'olio si 
inumidisce il cuscinetto di panno (vedere fig . 6 N. 1) che s tri ­
scia su ll'eccen tr ico stesso. Pe r evitare che l'eccesso di o lio vada 
ad imbrattare i conta tti del ru ttore si raccomanda di non esage­
rare nella lub rifìcazione. Per esegu ire tale operazione è necessario 
togliere il coperchio del volano, indi iniettare olio sul cuscinetto 
d i panno attraverso le finestre del volano stesso. 

Fig. 6 



Nella fig. 6 il volano appare smonta to, ciò è stato 1. 111 . 

solo scopo di poter mostrare con maggior chiarezza quùl ~· ,. 
parte da lubrificare, parte che è anche visib ile attrave rso le Il''' 
stre del vo lano quando esso è in una determ in ata posiziollt· 

Lubrifica.ione della catena di trasmissione 
( vedere Tabell. de ll. lubrificuione) 

Va lubr ifica ta ogni qua lvo lta appare secca; questo si veril l' . ' 
specialmente dopo una marcia sotto la pioggia. 

Ogni 5000 km . si con"Siglia di lavare la catena con benzina , ci·, 
fatto, dopo averla accu ratamente asciugata , la s i spalm i con Shcll 
Retinax A. Questo, penetrando ne ll'interno dei rull ini, vi si mal1 ~ 

tiene a lungo eliminando per molto tempo la necessità d i ulterio ri 
I u brificaz ion i. 

Magnete alternatore volano 

Per smontarlo occorre levare: 
- il coperchio, svitando le due vitine che lo fissano; 
- il vo lan o de ll'albero mo tore, mediante l'appos ito es t rat-

tore, dopo aver svi tato il dado d i tenuta e to lto la r anella; 
- la piastra del ruttore che è fissata per mezzo di tre viti 

alla sca to la d'a ll uminio; prima di togliere questa piast ra , si ra c~ 

comanda di t racciare un segno su di essa e sulla scatola, in modo 
che nel rimontarla venga fi ssata al medesimo posto. 
Messa in fase 

Per la messa in fase si deve controllare che le puntine inco­
m inci no ad apri rsi quando il segno tracciato sul volano cont ras~ 

segnato con le lettere A R (apertura ruttore) coincida col segno 
tracciato sulla sca tola. 

In tale posizione il pistone si t rova in anticipo rispetto al PMS 
d i mm. 36 circa misurati sulla periferia del vo la no stesso. 

Qualora i due sopracitati segni non co incidesse ro al1'a tto de l­
l'apertura delle puntine passare alla regolazione procedendo come 
segue : togliere il volano e a llenta re le tre vit i che fi ssano la 
piastra del ruttore que l tanto da poterla sposta re per compiere 
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I., IIlI",sa in fase . Bloccare qu indi la piastra e rimontare il volano 
, . 'Il lfo llando se si è o ttenuta la fasatura. 

l'( ~ r poter riscontrare esat tamente il punto d'apertura delle 
1'"l1lille è bene inserire f ra queste una sott ilissima striscia di 
, .11 t,l velina ed operare su ques ta una leggera tensione mentre 
' . 1 qi ra il vo lano nel senso o rar io finchè la carta esca da lle 
" lIlI l ine. 

Registrazione del ruttore 

Ogni 5000 km. circa devono essere controlla te le pun t ine (ved. 
l ig . 6 N. 2). Veri f ica re che l'aper tura dei conta tti sia di mm. 
0,35-7-0,45. Qualora questa apertura dovesse risul tare maggiore 
o minore passare alla sua reg istrazione procedendo come segue : 

a llenta re di mezzo giro la vite (fig . 6 N. 3) che blocca la 
squadretta porta contatto fisso; spostare la squadre tta girando 
leggermente l'apposita vi te eccentrica (flg, 6 N. 4 ) quel tanto 
da ottenere la prescritta apertu ra dell e punt ine. Bloccare nuova­
mente la squadretta mediante la chiusura della vite (vedere fig. 
6 N. 3) . Questa registrazione va effettuata colla camma del rut­
ta re in posizione di massima ape rtura. 

Se si presenta la necess ità d i pul ire le puntine, si adoper i appo­
sita limetta a taglio finissimo. 

Per queste operazion i basta tog liere il coperchio del vo lano, e 
agire poi attraverso le f inestre del volano stesso come preceden­
temente è detto nel capitolo « Lubrificazione del ruttare ». 

Candela 

Verificare lo stato dell'isolante, se si riscontrano crepe o rot­
tu re sostituire la candela. La d is tanza fra gli ele tt rodi deve essere 
d i c irca 6 decimi di millimetro. 

Per pu lire la candela si usi benzina pura e spazzolino. 

E' scons igliabi le cambia re il tipo di candela montata. Si ricordi 
che mol ti inconvenient i al motore possono essere evitati con l'uso att.. 
costante d; un t;po ada tto d; candela. ~'2ì>~ 
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TABELLA DELL A 

ORGANI DA 
OPERAZIONE DA E S 

LUBRIFICARE 

MOTO RE 
Misce la re ad ogn i I i tra di benzi lI. 
minerale. 

-----

Sostitui re l'ol io nel basamento, a " CAMBIO . Verifica re i I l ivel lo de ll'o lio, e se 
geme. 

. 

FO RCELLA Lubrificare i bracci scorrevo l i del l .. 
TELESCOPICA gli apposit i ingrassa to ri con appare( 

FORCELLONE Lubr if icare i I perno del forcellone 
OSCILLANTE apposito ingrassatore con apparecci 

CATENA 
Dopo averla lavata con benzina as' 
men te indi spalmarla con grasso. 

CALOTTE Dopo ave r smon tato lo sterzo pu lire 
DELLO STE RZO calotte i nd i r iempirle di grasso. 

- -
MOZZI RUOTE Dopo aver smontato I mozzi pulire 

calotte indi r iemp ir le di grasso. 

--

ECCENTR ICO Con qualche goccia d'olio inumidir E 

VOLANO-MAGNETE panno che st ri scia su Il' ecce n t ri co';) . 

-
me,9tH in FILTRO D'ARI A Immergere la pag li a 

f luidissimo. \6> 
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LUBRIFICAZIONE 

' ,UIRE 

l 
, mc di olio 

PERIODO DI 
TEMPO 

Ad ogni 
rifornimento 

TIPO DI OLIO 
DA USARE 

SHELL 2 T 

I ---- �~---~~-::-::::-I-----~--~I 
Dopo i pr im i 500 

" caldo. 

o .lI lte aggiun-

.rcella tramite 
l Teka lamit. 

ill ante tramite 
Tekalam it. 

qa rla accura ta-

r u ratamen te le 

km e in seguito 
ogni 10.0DO km 
circa. 
Ogni 1000 km 

Ogni 1000 km 

Ogni 2000 km 

Ogni 5000 km 

Ogn; 10 _000 km 

SHELL X~ l OO~SAE 40 

SHELL Re t inax A 

SHELL Retinax A 

SHELl Ret inax A 

SHELL Retinax A 

---- I---~---I-------

! uratomente le 

'i cuscinetto di 

Ogni 10.000 km 

Ogni 5000 km 

SHELL Retinax A 

SHELL X~ I OO-SAE 40 

- --- --------1-------1 
Il bagno d'olio 

Ogni 2000 km SHELL Donax A l 



Montaggio della candela 

Per non spanare il fil etto sulla testa del cil indro, si deve mon­
tare la candela avvitandola con le mani per almeno un paio di 
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giri per accertarsi che imbocchi perfettamente. Adoperare l'ap. 
posita chiave solo per str ingerla, evitando di chiuderla esage· 
rata mente. 

Pulitura del filtro sul rubinetto e nel carburatore 

Ogni 2.000 km. circa è opportuno procedere alla pulitura di 
questi filtri . 

Per pu li re il filtro posto sopra il rubinetto occorre svitare dal 
serbatoio il rubi netto stesso (vedere fig. 7) . 

Per pulire il filtro posto nel ca rburatore occor re svitare il rac· 
cordo a colonnetta di tenuta tubazi one indi sfilare il filtro (ve· 
dere fig. 8). 

Entrambi i filtri vanno puliti con benzina e getto d'aria, accer 
tandosi prima del mon taggio che siano in teg ri. 

Verificare che i fore llin i del tappo di chiusura serbatoio siano 
I iber i. 

Carburatore 

Il carburatore montato su questo motore è munito di filtro 
d'aria a pagl ia metallica e silenziatore alla presa d'ar ia; ed 
è un tipo monocomando. 

L'aria è comandata mediante apposita levetta posta sul caro 
bura tore, ed occorre spos tare la suddetta levetta per l'avviamen to 
o per la marcia come segnato sul carburatore stesso. 

Regolazione normale 

Polverizzatore 
Diffusore 

Getto 

262 B I 

mm. 14 

65/ 100 
Pistone . N. 4S A 
Spillo con ico F4 Il tacca 

( Pe r la numerazione delle tacche la partenza si intende dal· 
l'alto dello sp;l lo). 



Regolazione del massimo e del passaggio 

La rego lazione del mass imo si effettua agendo sul di ametro 
del getto: sostituendolo con uno avente numerazione super io re 
o inferiore. 

La regolazione del passaggio s i effettua alzando o abbassando 
l'ast ina per mezzo de lle apposite tacche. Alzandola si arricchisce 
e abbassandola si impoveri sce i I passagg io. 

Smontaggio del carburatore 
(vedere figura 9). 

Dopo aver percorso circa 5.000 km. è bene s montare il car­
bu ratore per compiere la revis ione dei va ri pezz i e la pulitura 
generale . 

Togliere: 
il gruppo filtro ( 1) ; 
il coperchio della vaschetta (2) ; 

la gua r nizione (3) ; 
la molla pe r valvola (4); 
l'astina e la molletta (5 ); 
la va lvola (6) ; 
il galleggiante con spil lo conico (7) ; 
il corpo de l carburatore (8); 

il gruppo fi lt ro aria e silenziatore (9) ; 
il polverizza tore por ta ge tto (lO) ; 
il getto (11); 

il tappo con guarniz ione ( 12). 
Per la pulitura di tu tt i i fori si raccomanda di servirsi di getto 

d'a r ia e si sconsiglia di usare fili metallici, aghi, ecc. che potreb­
bero alte rare il diamet ro dei fori e rendere diffici le la regola­
zione della carburazione . 

Ne l montaggio si faccia attenz ione a non dimenticare le guar­
nizioni e a rimetterle nell'identica posizione che occupavano pri­
ma dello smontaggio. 
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Filtro d'aria con silenziatore 

Deve essere pulito ogni 2.000 km. circa ed anche più spesso, 
se si marcia in zone molto polverose. Smonta r lo da! carburatore 
levando: il coperchietto, l'anel lo a molla, la scatola del silenzia­
tore, la paglia metal lica e un disco; lavare poi il tutto con 
benzina. 

,J/~ , 

l 

Fig .8 
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Dopo d i questo immergere la pagl ia metall ica in un bagno 
d'olio flu idissimo (vedere «Tabella della Lubr ificazione ») la­
sciandola poi scolare prima di rimontarla. L'eff icacia del fi l tro 
diminuisce fino ad annullarsi se non se ne cu ra la pulizia e la 
manutenzione come è stato indicato sopra, Quan do il f ilt ro è 
molto sp::rco, il consumo aumenta, risultando strozzata l'a l imen­
tazione d'aria. 

Fig. 10 
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Pulitura del serbatoio 

Ogni 5 .000 km. ci rca è bene provvedere alla pulitu ra del se r· 
batolo : versare in questo un po' di benzina non miscelata e ag i­
tare fo rtemente, indi far uscire le even tuali impurità dal foro 
del rubinetto. Per fa r ciò smontare il rubinetto ch iudendo il foro 
con una mano quando si procede al lavaggio . 

Pulitura testa, pistone e scarico 

Una del le cause di diminuito rendimen to del motore è data 
dalle incros taz ion i e da l le parziali otturazioni del condotto di 
scarico per opera dei depositi carboniosi. Verificandos i tale caso 
è necessa ri o togliere la testa e il cilindro ( ved. fig. 10). Per 
smonta re queste parti s taccare il tubo di scarico col silenz iato re 
e svitare i tre dadi sui tiranti di fissagg io. Ind i tog lie re accu rata­
mente tutte le incros tazioni formatesi sulla testa de l cilindro, 
sul la test a del pistone, sulle pareti della luce di sca ri co e nel 
tubo di sca rico. Nel rimontare s i abbia cura di sé rrare i t re dadi 
sui tiranti gradualmen te ed in modo alterno. 

Questa oper azione (se si usa benzina e olio m inera le d i buona 
qualità) è da fars i ogni 5.000 km. ci rca d i ma rcia. 

Pulitura del silenziatore 

Per s taccare il si lenziatore dal motociclo svi tare le due co­
lonnette dal cilindro e il bul lone che tiene l'orecchia del silen­
ziato re al telaio. Aprire poi il silenziatore come dimost rato a fig. 
11 sv itando le d ieci viti d i tenuta. 

Pu lire tutto accuratamente, eliminando i depositi carbonios i 
med ian te l' impiego d i un filo di ferro che s ' infila nei tre tratti 
d i tubo agita ndo lo; per la puli tura all' inte rno si adoperino spaz­
zole metalliche. Ne l montaggio si abbia cu ra che i pezzi comba­
ci no perfettamente in modo da evita re fughe di gas e che le guar-
niz ion i in am ianto non siano rovi nate, nel caso sos t itui r le. ~ 

Questa operaz ione ( se s i usa benzina ed olio minerale d i buo-~o 
na qualità) è da fars i ogni 5.000 km. circa. 1!:5 
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Registrazione della frizione 
Il bullone che àncora la guaina del cavo di comando fr izione 

serve a tale scopo, ed è vis ibile a fig. 14 N. 1 presso la som­
mità della leva fr izione. Per togl iere l'eccess ivo giuoco si avvita 
il bullone dopo aver allentato il controdado. La registrazione 
dev'essere fatta in modo che il giuoco (misurato a ll 'estrem ità 
de ll a leva a mano della f rizione ) s ia d i mm . 3 ci rca . 

Registrazione della tensione catena 
Col motociclo sul cavalletto la catena non deve r isu lta re 

eccess ivamente tesa. (Verificare che abbia uno scuot imento 
di mm. 45 + 50). Ciò è necessa rio, perchè in caso contrario, 
si avrebbe una tensione eccess iva quando il forcellone osc illante 
è a metà corsa. 

Per reg ist rare occorre: allentare i dadi de l perno cen trale del la 
ruota indi agi re in proporzioni ugua li sui due tendicatena post i 
sul perno del la ruota e agen t i all'e st remità del forcellone 
oscil lante. 

Dopo aver regis trato la ca te na è bene cont rolla re la regis tra­
zione del freno. 

Registrazione della forcella telescopica 
La reg ist razione del molleggio si effettua agendo sulla ghie ra 

del tirante di ten u ta molla, avvitandola o svitandola que l tan to 
che necessita per ottenere la registrazione voluta (ved. fig . 12). 

Registrazione dello sterzo 
Se lo s terzo è duro la macchina pe rde in stabil it à, se è troppo 

allen tato i movimenti a sfere sono soggett i a dannosi scuotimenti. 
Il giuoco si regola avvitando la calotta regolabile dello sterzo 
posta sotto la piastra super io re della fo rcella. Per compiere que­
sta operazione è necessar io allentare il controdado pos to sop ra la 
ca lotta, indi agire sulla calotta quel tan to di:! togl iere l'ecces­
sivo giuoco; a regolaz ione avvenuta bloccare nuovamente il 
controdado. 

Registrazione del forcellone oscillante 
Viene effettuata sul perno de l fo rce llone, lato des tro; si al- att.. 

lenta il cont rodado tenendo fermo il dado, indi si ser ra que- ~o 6>~ 
st'ultimo della quant ità necessaria pe r tcgliere l'eccessivo giuoco. <!f!!:5 

O 



A reg istrazione ottenuta bloccare il controdado tenendo fermo 
il dado (ved. fig. 13). 

Fig. 13 
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Registrazione det motleggio posteriore 

Si effettua allentando i controdadi e avv itando o svitando i 
due bulloni per registro mol le di quel tanto che necessita per 
ottenere la regis trazione voluta. A operazione ultimata bloccare 
i controdadi tenendo fe rmi i bulloni (ved. fig. 14 ). 

E' opportuno contare i gi ri di spostamento effettuati dai bul­
loni di registro, si deve curare che il numero dei giri sia uguale 
da ambo le parti, per avere la sicurezza che le due molle siano 
ugualmen te ca ricate. 

Registrazione del freno anteriore 

Serve allo scopo il bullone tend ito re del freno posto su l disco 
por taceppi. 

Per elim inare l'eccessivo giuoco si al lenti detto bullone dopo 
aver allentato il controdado. Per una buona registrazione occorre 
vi sia un giuoco (misura to all'estremità della levetta sul disco 
portaceppi) di mm. 5 circa. 

Registrazione del freno posteriore 

Si ottiene avv itando il dado all'es tremità del tirante del freno 
stesso. Per una buona registrazione occorre vi sia un giuoco 
(misurato all'estremità del la levetta sul disco portaceppi) di 
mm. 5 circa. 

Smontaggio delle ruote e registrazione dei mozzi 

Per toglie re la ruota anteriore occorre svitare i 4 bulloni di 
tenuta perno mozzo alla forcella , disinnestare il cavo del freno 
dalla levetta sul d isco portaceppi e togl iere il bullone tenditore. 

Per registrare il mozzo anteriore occorre agire sul dado e con­
trodado posti sul lato sinistro quel tanto che necessita per to­
gliere l'eccessivo giuoco. 

Per togliere la ruota pos teriore allentare i due dadi di tenuta 
perno mozzo al forcellone, sganciare i due tendicatena, liberare 
la leva del freno dal tirante e spingere la ruota in avanti per 
togliere la catena . ~ 

Per regist rare il mozzo poster iore occorre operare sul lato de- ~o~ ~~ O 
stra: per primo allentando il dado che tiene il perno, indi agire ~ 

~' 
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sul dado e controdado di registro que l tanto che necessita per 
togliere l'eccess ivo giuoco . . 

Tanto per il mozzo anteriore che per 11 posteriore è necessar io 

Fig. 14 
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avere un piccolo giuoco, di modo che la ruota non sia bloccata 
ma giri liberamente. 

Impianto elettrico 

L'a lternato re è il generatore della corrente a bassa tensione 
destinata ad alimentare l' impianto elettrico di il luminazione e 
la tromba elettrica di cui è provvis to il motociclo. 

Per lo schema de ll'impianto vedere fig. 15 bis. 

~._-

Fig. 15 
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Pulsante per tromba elettrica e comando faro 
Non richiede alcuna registrazione essendo a contatto elettrico. 

In caso di cattivo funz ionamento o di bruciatura delle lampa­
dine è bene toglie re il coperchietto e controllare i contatti dei 
çomandi; verificare pure la chiusura delle vitine per attacco fili. 

Cavi 

Verifìcare lo stato esterno special mente nei punti dove si pos­
sono realizzare sco rrimenti fra parti metalliche e isolate. Se si 
riscont rano difetti sos tituire i cav i. 

Faro 
E' a perfetta tenuta d'acqua; ciò rende praticamente superflua 

!'ispezione inte rna . Si ricordi che la superficie speculare della pa­
rabola non va pulita perchè si riga facilmente e perde la lucen­
tezza. Per cambiare le lampadine si toglie la cornice porta cri­
stallo che forma un tutto con il cristallo e la parabola riflettente, 
svitando la vite situata in basso che tiene unita la cornice alla 
carcassa del faro. Si potrà allo ra estrarre la lampadina grande 
unitamente al suo suppor to che chiude l'apertura posta al ver­
tice della parabola (ved. fig. 15). La lampadina a siluro si toglie' 
facilmente sganciandola dai morsetti a molla. Per cambiare il 
cristal lo occorre levare le apposite mollette che tengono la pa­
rabola unita alla cornice. 
Lampadine 

Usare lampadine di uguali dimensioni e po tenza di quelle 
mo ntate: 

- per faro anteriore 6 V 25/25 W (luce campagna con 
an abbag liante) e 6 V 5 W (luce città); 

- per fanalino posteriore e indicatore d'arresto lampadi na 
bil uce 6 V - 3/15 W. 

Manutenzione generale 

Per una buona manutenzione OCCOfre attenersi alle regole ge­
nerali qui e lenca te. 

Pulitura 

Per la pulitura del motore è cons ig liabile la benzina da usare 
con un pennello: asciugare poi con stracci pu liti. 



Per pu lire le parti verniciate imbrattate di fango secco, occorr9, 
per non deteriorare la ve rnice, inum idirle bene con una spugna 
abbondantemente inzuppata d'acqua. Lavare poi con un leggero 
gelto d'acqua, accertandosi che questa non penetri in parti de­
li cate (freni , motore, ecc .) e che sia scomparsa ogni traccia di 
fango pr ima di asciugare con pelle scamosciata. 

Per mantenere alla vernice un bel luc ido occorre saltua ria­
mente ripa ssarla con ova tta d i cotone imbevuta con uno de i tanti 
prepara ti esistenti in commercio ( polish). 

Per co nservare a lungo il brillante alla vern ice occorre non la­
sciare per lunghe ore il motociclo esposto al so le bruciante o a l­
l'aperto per intere notti con basse temperature. 

E' importante, per non deteriorare la vernice, evita re il con­
tatto di benzina, alcole o so luz ion i di soda. 

Ritocchi alla vern iciatura 

La verniciatura è fatta a sma lto sintet ico essiccato con raggi 
infrarossi. Trattandosi di pezzi di piccola dimens ione, in gene­
rale, è opportuno procedere alla vern iciatura dell 'i ntero pezzo. 

Decalcomanie 

Le decalcoman ie vùnn~ applicate su l serba toio e sui para fangh i. 
L'operazione deve essere esegu ita come segue: 

Inumidire la decalcomania con apposita vernice; trascorsi 
circa 5 minut i applicarl a sulla macchina; togliere poi la carta 
co n una spugna inumidit a, levando le eventuali tracce di vernice 
con petrol io; ripassare infine, per dare un bel lucido, atte­
nendosi a quanto già detto. 
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'el.fono 82009. 

TRAPANI - Torrente Pietro - v. Vespri ang. v. Matera - fe l. 1695. 
TRENTO - Noceh; "agio . v. Manzoni, 21 • ,.1. 23102. 
TRENTO· Petrieh Emilio - p.:z:t Venezia, 1 - t.1. 21759. 
TREVIGLIO (hrgamo) • Bona/di Lorenzo · p.N Cemeroni, 3 - t.l. 281 .. . 
TREVISO . O. Tenni f v. S. M.rgkerit., S _ tel. 22667. 

di S,vn" & Giuseppe Tenni 1. v. Cut.l Menerdo • t.l. 5521. 
TRIESTE - Mototecnica Cremasco'; - v. Fabio Severo. 18 . tel. 38903. 
UDINE _ N.d.ti M. di Mario & ENore N.cJ.li • p.U lO Maggio . ... 

40" • tel. 55341. 
• VADO LIGURE ( Slvona) • Ifoss/ Armando - v. Aureli. (P.1. Ambn ) . 

t.l.fono 85325. 
VARESE · Corte/flu i Paolo· v. Sernucan., 16 • t.1. 21161. 
VERCelLI - 80tto S,eglia Dino - c.so Prestina ri , 23 - tel. 61747 . 
VERBANIA-1NTRA ( Novara ) . F.lli E. e V. Mauera • c.so Mameli, 53 • 
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ELENCO CONCESSIONARI ESTERI 

ALGERIA· Pierre E,è - 138 Boulevard dv Te lemy - Algeri - tel. 323-58 • 
teleg r. Télélé · Alger. 

ARGENTINA· Vian;n ; Argentina S.A.I .C. . Canga llo 564 • Pisa 2 • Buenos 
Aires - leI. 30-4453-6342 - telegr. Vian isa • Ba ires . 

AUSTRALIA - rom Byme PTY. LTO. - 34 Wentworth Avenue - Sydney 
N.S.W. - leI. MA 11 57, MA 2037 - telegr. Wentrade - Sydney. 

BElGIO - Ets. L Vanderhu/st - 54, Rue d 'Arloi • • Bruxelles' - tel. 12.36.23 
- 13.09.66. 

BRASILE - Lu;z Latorre - Rua Gen . O.orio, 723 • Sao Paulo - 'el. 35-5627· 
telegr. Mo'oguzzi - 5ao Pa ulo. 

BIRMANIA - Bama Py; ltd. - 25th S!reel - Rangoon 59 (A) - leI. Myoma 
544 - telegr. Mohmohwin - Rangoon. 

CEYLON . Fa,eign Trades Et Agende, l1d. - 119 Union Piace • Co­
lombo, 2 - leI. 7716 - telegr. Forent raco - Colombo. 

CilE - N iefo Autos y Cia. Uda • Al ameda Bdo. O ' Higgln. 2102 • San· 
tiago - te\. 63080 - 8 1970 - telegr. Nietoauto. · Santiago. 

CONGO BElGA· E/ve Congo, 33 Avenue Général Tombeur de Tabora, 
Leopoldville, e.p. 136 ( El isabetlwille, Filiale). ( teleg r. • Elve Congo 
leopoldville .) • tel. a Leopoldv ille: 2243. 

CU BA • Ladra & Hijos . Animas, 325 • Tabana . tel. M 7573 - telegr. 
Aldra - Habana. 

DANIMARCA· Axel W. Hansen - Nordre Fasanvej. 133 - Copenhagen -
te l. Gothab 2922 - 2009. 

ET IOPIA · Aurelio Meucci - Eden Street, 25 - Ca • . Posto 655 . Add is 
Abeba· tel. 1892· teleg r. Me ucci - Addis Abeba , 

FINLANDIA· Kone luo fe Oy - P. Esplana di Ka tu, 31 • Helsinki - tel. 10391 
telegr. Konetuote - Helsinki. 

FRANC IA · Anc. Ets, Paul Maury • 47, Rue de Monceau • Paris (8e
) -

tel. Trini té 56-77 / 56-78 - telegr . Coq Maury. Paria. 
GIAPPO NE - Mikuni·Shoko Company, Ud. - 4, Kanda-Gokencho, Chiyoda­

Ku • Tokyo • tel. 83.05 17/0518/ 6650 • telegr. Xymas - Tokyo. 
GRECIA · B. Aglamissis - Hermou St reet 11 3 · Atene (tel. 27.989, telegr. 

indirizzo completo ). 
INGHILTERRA· Motor Imports Co. Ud . • 158 Stockwell Road - London 

S.W.9 - te l. Brix ton 7807 - 7893 - teleg r. Mot im - London S.W.9. 
IRAN · PIan Co. Ud. - P.O. Box 1674 - Tehe ran - t.L 38313 - 37738 . 

telegr. Plan-Tehe ran. 
IRLANDA _ Stanley Woods & Burney, Ud. - 67 Peerse Street - Dublino • ~ 

tel. 71749/ 40. 'fI" 
KUWAIT (Golfo Persico ) - Abdulaziz Abdulmohsin Alrashed - P. O 

Box 24 1 - Kuwa it _ tel. 3635 _ telegr. Abduleziz _ Kuwait. o 
LIBIA. I. A. I. - P. O. Box 201 - Tripoli • tel. 1931. 



MALTA - Co/eiro's Generai Auto Service - St. Albert Sireet - Gzira 
tel. SI rema 161 0. 

MAROCCO - Andrea Montrucchio - 43 Rue Emile Gros - Casablanca 
tel. 672 .86. 

OL ANDA - G.R.E.M.I . - Oude Ebbingestraat, 32 - Groningen - tel. K 5900 
- 27745 - telegr. Gremi Groningen . 

PERU ' - CO .NA.RES - Jiron Arequipa, 120 - lima - tel. 30953 - 30954 
30955 - telegr. Cona rei lima . 

SIRIA - M. H. Keynett - P. O. Box 909 - Aleppo - tel. 13577. 
SOMALIA - Carlo Maranzana - P.O. Box 198 - Mogadiscio - tel. 119. 
SPAGNA - Motorhispania S. A. - Av. Gen .mo Franco, 449 - Barcelona 

tel. 3975 10 - telegr. Mothispania - Barcelona. 
SUD AFRICA - K.M.N. DistributOfs PTY. LTO . . - P.O. Box 8214 - Johanne· 

sburg - tel. 23·273 1/23-8336 - telegr. Harkay-Johannesburg. 
SUDAN • Franco Pinlo ltd . • P. O. Box 305 - Khartoum - tel. 2B32 . 

telegr. Francopint. Khar1oum. 
SVIZZERA - Vicari Carlo (Ca nton Ticino ) - v. del Tig lio - lugano-Cas· 

sarate 21 026. - Christen Werner (per i Cantoni di lingua francese) 
- fUe Caroline, 46-48 - Ginevra _ tel. 252371. - H. Schor (per 
Canloni di ling ua tedesca ) . FaJkenplatz, 5 . Berna. 

TURCH IA . J. Scotto • 4 Cii Vakif Han, Asma Kat 19 . Isfambul 
tel. 222357 - lelegr . Astolco - IstambuL 

U.S.A .• B. M. Industrie!, Inc. _ 124, Covert Avenue - New Hyde Par~ 
(N.Y.) • tel. 4·444.4·4·1787 • telegr. Berticorp New Hyde Park N.Y. 

VIETNAM • Than Phu - 168 Nguyén.Cong-Tru • Sa igon - fel. 22351 . 
lelegr. c Macolle Saigon~. 
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ATTENZIONE : Se azionando il pedale del frèno posteriore 

. il motore .si arresta, la causa è data dalla lam­
padina dello stop bruciata. E' quindi neces-
sario soslituirla. . 

RODAGGIO: Si raccomandà durante i primi 1000 km. di . 
percorso di non sottoporre il motore a sforzi 
eccessivi. Dal' modo in cui il motore è usato 
durant~ il primo periodo di servizio dipen­
dono l'efficienza; la durata e l'elevatezza delle 
prestazioni del motore stesso. 
Durante questo periodo usare miscela .1 5 %. 

MISCELA: . Mescolare ad ogni litro di benzina 20 cmc. 
c(i olio minerale di buona qualità: 
Shell 2T. 

• 
CONTROLLO: Ogni 1000 km. coritrollare il livello dell'olio 

nella scatola del cambio e se occorre ag­
giungerne. 

PUUTURE : . Ogni 5000 km. circa pulire accura.tamente 
la testa del cilindro, la testa del pistone, le 
pareti della luce di scarico e l'imbocco del 
tubo di scarico. , 


